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Récit printanier

     Par l’entremise d’un rayon de soleil, le printemps avait pénétré ma maison. Cela me décida illico d’une petite promenade dominicale. Depuis quelques temps, j’avais troqué ma brumeuse vie urbaine pour ce que j’imaginais de plus amples réjouissances dans le monde rural. Et je n’étais pas déçu. J’avais abandonné famille et amis sans toutefois y mettre trop de distance. D’une âme solitaire, le fourmillement des villes ne me convenait guère. J’étais parti pour une longue, voire définitive escapade campagnarde qu’un Thoreau et autre ascète n’aurait probablement pas désavouée. Mais je ne quittais pas les miens totalement seul. Ma fille de huit ans m’accompagnait. Je pensais que la vie de campagne seyait mieux aux enfants en bas âge. Je comptais à contrario la rendre à la ville à l’approche de ses dix-sept ans. 

     Je fis l’acquisition d’une maison que je rénovais tant bien que mal en fonction des maigres connaissances que j’avais en matière de maçonnerie. Cette maison correspondait en gros à la conception que je m’en étais faite. Grande, labyrinthique, agrémentée d’une voûte qui séparait la cuisine du salon, et deux escaliers intérieurs qui se faisaient communiquer toutes les pièces entre elles ; poutres apparentes et pièces à différents niveaux sur un même étage. Derrière, une grange où trônait fièrement une mangeoire à chevaux qui consistait en un mur de pierre de dix mètres de long sur un mètre de large, refermé à ses extrémités, et coiffé  au devant d’une magnifique poutre lissée par le crin des chevaux au cours du temps. Je me disais que sa rénovation donnerait une sorte de buffet rustique du plus bel effet où je pourrais entreposer mes objets préférés à la place du foin jadis. On me dit que la maison était un très ancien relais de poste. D’où ce que j’appelle la grange était une écurie. De vieilles cheminées équipaient presque toutes les pièces. Mon sentiment primesautier fut d’imaginer la contrainte laborieuse du chauffage d’antan. Laides et inutiles, je les détruisais toutes pour les remplacer par une seule, plus jolie et plus efficace. Enfin au dehors, deux petits cabanons et un micocoulier séculaire dont l’ombre bénéfique préservait la maison de la chaleur estivale en finissaient la visite.

     Situé sur un ancien fief templier, j’imaginai en m’amusant ce que cette bien vieille maison pourrait dissimuler. Outre un vieux trésor caché que je n’ai toujours pas trouvé à défaut d’avoir cherché, je mis à jour, lors de rudes travaux, des pierres de taille grosses comme un goret et  lourdes comme un bœuf, appliquées à obstruer une ouverture dans un mur maître. Sculptée et ayant probablement servi autrefois de corniche, je fus surpris de l’ancienneté de l’une d’elles que je pus dater du XVIIème ou XVIIIème siècle. Mes autres découvertes de hasard se bornèrent en ossements non identifiables et un squelette de musaraigne vivant autrefois dans les galeries pratiquées à l’intérieur des murs. Mais je n’étais pas là pour faire des découvertes fantastiques, juste pour rendre cette maison habitable.

     Aucun propriétaire ou locataire ne s’y étaient installés depuis une trentaine d’années. Je sus par de charmants voisins qu’avant cette période, la maison fut habitée par une vieille dame seule et vivant à l’ « ancienne ». Je veux dire en substance que la maison n’était pourvue d’aucun sanitaire, ce qui fait dire aux modernes que la pauvre dame vivait dans le plus grand dénuement. Mais pas pour tout le monde. Le micocoulier au dehors, par sa majesté, témoignait pour lui du contraire. La vieille dame lui fut bénéfique de bien longues années en  déversant à son pied toutes sortes de pelures végétales et autres déjections animales dont je vous épargnerais la description. Tout cela vraisemblablement conférait au  micocoulier, si beau aujourd’hui, le statut d’un arbre heureux. Pour preuve, je pus exhumer lors de travaux sous un carrelage défoncé, une racine traçante d’environ quinze mètres du pivot jusqu’à  l’intérieur de la maison. On peut imaginer ainsi l’attachement presque viscéral de l’arbre à l’endroit de sa nourricière, malgré elle, végétophile (si je peux me permettre ce néologisme). Dans le village, on disait que la pauvre dame avait perdu la raison.

      Mais ces mêmes voisins me racontèrent une autre histoire plus incongrue encore attachée au passé de la demeure. A une époque indéterminée, bien avant la vieille dame, y logeait un couple  tranquille. Un jour ordinaire, une querelle éclata au sein du ménage. L’homme reprochait à sa compagne un récent adultère. Lorsqu’il apporta les preuves de la tromperie, sa femme ne put nier les faits. Le conjoint exigea alors qu’elle lui ramenât les testicules de son amant en guise de « modus vivendi », sous peine de dures représailles. Quelques jours plus tard, la pauvre fille, terrorisée, remit les objets du litige en main propre à son mari. L’affaire était classée. Je doutai tout naturellement de la véracité de cette histoire, mais les légendes ont la vie dure, et partant, je commençai à m’inquiéter de cette bicoque nouvellement acquise. Je me rassurai en me convainquant que  toutes les demeures un peu trop longtemps inhabitées excitent inévitablement l’imagination des hommes. Mais ne dit-on pas qu’il n’y a pas de fumée sans feu ? Que toutes les légendes s’appuient sur un fond de vérité ? 

     De ma fenêtre en face, je voyais le vieux village perché à plus de cinq cent mètres d’altitude sur une colline verdoyante. C’est là que je comptais me rendre en cette belle matinée de printemps. Une courte promenade s’imposait en manière de remise en forme avant la reprise de plus grandes randonnées. Armé de bonnes chaussures et d’un appareil photos, je m’enfilai dans le chemin vicinal que j’avais récemment découvert, et que plus personne n’empruntait aujourd’hui hormis quelques paysans se rendant à leurs champs. C’est là d’ailleurs que je rencontrai mes charmants voisins, paysans et conteurs d’étranges vieilles histoires, occupés à tailler leurs oliviers. Je leur adressai un franc sourire en levant la main. Après un bref bavardage, je repris ma route. Les papillons voletant devant moi semblaient m’indiquer le chemin. Ce chemin, parfois bordé de genêts d’Espagne au jaune flamboyant gorgé de soleil, et parfois dans l’ombre fraîche des frondaisons, m’enchantait par  son contraste et sa quiétude. Une attendrissante chanson de Laura Veirs, mélancolique et parfaitement fondue dans l’espace, trottait dans ma tête. Le chemin serpentait en pente douce et c’est ainsi que j’atteignis le vieux village, la poitrine rafraîchie, les traits reposés, le visage rosi. Le panorama offrait une vue magnifique sur la plaine et les montagnes au loin, pour certaines encore enneigées. Le mistral de la veille avait lavé l’atmosphère de ses particules de poussières suspendues, pour laisser à la place une image parfaitement nette. D’immenses espaces rougis de coquelicots comme je ne l’avais encore jamais vu, côtoyaient d’innombrables palettes de couleurs. Mon incapacité à peindre de telles merveilles assombrissait mes pensées. Je pris alors une photo dont je devrais me contenter. Van Gogh, lui, n’aurait pas perdu son temps. Mais j’étais là, moi aussi à pouvoir contempler ; c’était déjà ça. Et puis des châteaux, des bastides, des maisons de maîtres insoupçonnables du plancher des vaches, sortaient de l’anonymat, fiers et orgueilleux. Il me semblait que tout était à mon attention comme dans une vitrine. Que j’étais seul à pouvoir jouir de ces paysages. Que chaque particule de mon corps se confondait à l’espace infini. Que mon âme s’attachait à ses vertus. Qu’enfin, l’union parfaite s’accomplissait. Je passai une chapelle pour aboutir sur la place principale du village. L’église y trônait fièrement en face, coiffée d’un campanile en fer forgé joliment entrelacé. Sur le parvis, un micocoulier arborait sur son flanc, tel une médaille durement acquise, un écriteau indiquant la date approximative de sa naissance. La plaque apprenait au visiteur que l’arbre fut probablement planté à l’époque d’Henri IV, lui prêtant environ l’âge canonique de quatre cents ans, son tour de taille frisant les cinq mètres de circonférence. Plus loin, des visages humains sculptés à même la façade d’une maison, observaient du fond des âges le promeneur. De combien de guerres, de générations, de modes vestimentaires, ont-ils pu être les témoins ? Le village me plongeait délicieusement dans une époque révolue et pourtant si présente par son architecture fidèlement rénovée. Je m’engouffrai dans une petite ruelle qui me sembla encore plus ancienne. A son angle, une maison, peu significative, indiquait par une plaque le lieu de naissance du Vicomte de Barras, député du var, conventionnel de la république, membre du directoire, artisan de la chute de Robespierre, et selon la légende, ex- amant de Joséphine de Beauharnais, future première épouse de l’empereur Napoléon 1er. Son nom fut aussi associé à la galéjade marseillaise : « la sardine qui a bouché le port de Marseille ». « La Sartine », transformé en sardine par l’exagération marseillaise, était un bateau qui coula en 1780 à l’entrée du port, interdisant les allées et venues des activités maritimes de la ville. Le vicomte de Barras s’y trouvait embarqué le jour du drame dont il raconta la fameuse histoire dans ses mémoires. On dit de lui qu’il fut jouisseur et prévaricateur. Par cet effet, le Vicomte ne désapprouverait pas le devenir de son village, déserté de ses habitants d’origine, et réservé aujourd’hui comme lieu de villégiature et de farniente pour riches propriétaires venus de tous horizons européens, seuls susceptibles d’avoir les fonds nécessaires à la rénovation de ces vieilles bâtisses pour la plupart en ruines vingt ans plus tôt. Et ce fut un bienfait pour retrouver, resurgit du temps passé, les splendeurs architecturales simples et épurées de ce beau village d’origine templière. 

     Je continuai mon tour de visite, déjà fait à plusieurs reprises, sans toutefois me lasser par un sentiment souvent rédhibitoire de déjà vu. Là, un banc de bois consistait en sa plus simple expression d’une poutre posée sur deux grosses pierres de taille. Ici, un griottier formait dans l’étroite ruelle une manière de tunnel en plongeant ses branches vers la façade de la maison d’en face. Et puis, des petits jardins charmants, une placette enchanteresse où reposait paisiblement sous le soleil un chat aux yeux de perles dorées. Ce village perché était une sorte de paradis pour ces animaux à l’âme solitaire. Rien ne pouvait déranger leur tranquillité, car même en période estivale le village restait peu fréquenté ; celui-ci consistant en maisons secondaires, et dépourvu de commerces y compris même d’une boulangerie. Je descendis, afin de rejoindre ma maison, par le versant nord de la colline que je considérais incontournable, et qui permettait une promenade en boucle. Ce versant, toujours ombragé, différait catégoriquement du versant sud, peu distant l’un de l’autre, arboré essentiellement de pins d’Alep, maritimes ou sylvestres. Ici, des chênes, hêtres, fougères et mousses accrochées aux pierres grises lui cédaient à contrario l’aspect d’une forêt de légende Arthurienne. Le chemin, caladé et jalonné d’oratoires, menait vers une grotte depuis longtemps aménagée en chapelle surmontée d’un énorme rocher à l’emplacement naturel qui semblait impatient de basculer. A l’intérieur, une statue de la vierge était posée sur un autel. Les parois de la grotte étaient tapissées d’ex voto dont l’un d’eux fut déposé par le vicomte de Barras précité. De retour des indes, il essuya une tempête à l’approche du cap de bonne espérance sur le vaisseau dans lequel il était embarqué. Il pria la Sainte Vierge de le sortir indemne de ce danger. Son vœu fut exaucé. 

     Je continuai à descendre prudemment sur les calades polies par le passage des pèlerins, et rejoignis la route en contrebas. Je changeai brusquement d’environnement. Ici, les fleurs baignées de soleil étalaient sans complexe leurs corolles multicolores. Les insectes aussi, compagnons incontournables pour la survivance des plantes, pullulaient. Je prenais plaisir à les regarder de plus près en prenant des photos afin de mieux les observer plus tard. En entrant dans leur monde, je voyais les choses différemment. J’aimais à m’extasier devant la diversité des formes et des couleurs de ces êtres en général victimes de l’appréhension viscérale du commun des mortels. Mais je pensais que cette appréhension était manifestement d’ordre culturel, puisque d’autres peuplades ne faisaient pas tant de simagrées au même titre que la consommation d’escargots et de grenouilles qui dégoûte tant nos voisins anglo-saxons. Je pus constater à force d’observation qu’on ne trouvait certains insectes seulement sur une variété de fleurs bien spécifique. Je pouvais ainsi conclure que si cette plante venait à disparaître, l’espèce de cet insecte disparaîtrait avec elle. Mon sentiment écologique s’en trouvait fort bouleversé. Alors, je me disais naïvement que ma collection de photos pourrait bien servir un jour, pour des entomologistes avertis, à la classification des espèces disparues. Du coup, j’en faisais de même pour les fleurs sauvages. Mais cette hystérie scientifique était hypocrite à bien des égards, puisqu’en vérité, l’intérêt que je portais à mon entourage se limitait essentiellement aux émotions spontanées et poétiques. Comment rester de marbre devant tant de couleurs et de diversités animales ? Comment  imaginer un cycle saisonnier sans printemps ? D’ailleurs, le mot s’écrit toujours au pluriel comme si on en redemandait. Comment… ? Ma pensée fut subitement distraite. A ce moment là, une charmante jeune femme passait nonchalamment derrière moi exhibant d’une robe courte ses jambes nues, longues et fuselées. Sans en avoir l’air, je jetai un œil rapide sur son postérieur si complaisamment exposé à mon regard. Tout en marchant, elle me regardait d’abords  dubitative, puis amusée de me voir accroupi dans l’herbe, les fesses en l’air, occupé à cadrer dans mon appareil photos un insecte butinant. Je lui fis un timide bonjour de la main qu’elle me rendit par un lumineux sourire. Aussitôt, il me vint à l’esprit un poème de Verlaine, pendant très longtemps interdit, parangon incontournable de la bonne chair (et bonne chère) d’une agréable compagnie :

Heureux qui, profitant des plaisirs de la terre

Baisant un petit cul, buvant dans un grand verre

Remplit l’un, vide l’autre, et passe avec gaîté

Du cul de la bouteille, au cul de la beauté

     Content de cette sage grivoiserie, je me relevai enfin, me tapotant les mains salies, regardant discrètement la jeune femme  s’éloigner. Mais revenons-en à nos moutons, ou plutôt à mes fleurs des champs et mes coléoptères butinant. Comment… ? Disais-je, l’esprit brouillé. Comment quoi ? Ah oui ! Comment  ne pas naturellement  intégrer mon animal favori dans le cadre de cette belle matinée de printemps ? Pensai-je en manière de digression. Parlons-en ! Le hasard avait fait changer le cours de ma pensée. Évidemment que cette magnifique créature m’avait fait de l’effet. Je n’étais pas de bois. Évidemment que les femmes remportaient à tous les coups ma préférence sur toutes les beautés printanières. Même toute l’année, bien qu’elles me paraissaient plus facilement visibles à la belle saison, comme mes insectes affairés sans lambiner à collecter le nectar généreusement fourni du sexe des plantes. 

     A ce propos, j’avais lu dans un article de presse l’incroyable information suivante. Une exposition florale avait été organisée aux Etats-Unis, pays de tous les excès. En vertu du principe que les fleurs sont le siège du sexe des végétaux, une secte religieuse fanatique exigea le retrait pur et simple de toutes les plantes de l’exposition.  N’ayant pas obtenu satisfaction, ils revinrent à la charge en  proposant un étrange compromis. Toutes les fleurs devaient être voilées d’un léger tissu, occultant ainsi les objets du litige aux regard pervers des obsédés ou innocent des bambins. Il suffisait d’accoler à la plante une carte d’identité indiquant outre l’espèce, mais aussi la couleur de la corolle, la forme des pétales, le nombres d’étamines etc.… Travail fastidieux pour les organisateurs, mais Ô combien rassurant pour la morale. On se demande en finalité qui du sectaire ou du visiteur est le plus obsédé. 

     Amusé de cette parenthèse, je revins sans plus attendre à une charge ô combien plus bon enfant. Coccinelle ou mante religieuse ? Pensai-je de la jolie demoiselle incidemment rencontrée. Décidément, mon esprit déraillait. Je regardai machinalement mon appareil photos suspendu à mon poignet. Sans vergogne, j’aurais bien aimé troquer mon sujet. Mais malheureusement, je n’étais  pas photographe de mode. Je repris alors, non sans arrières pensées, l’observation de mes foutus insectes. C’est le printemps !

     Je me trouvais cette fois-ci plus loin de chez moi. Je gravissais un sentier pentu en vu d’atteindre les alpages au sommet. Les alpages, c’était mes vacances en colonie. C’était les roulades dans l’herbe grasse au milieu des pâquerettes. C’était les jeunes filles en fleur et les premiers sentiments. C’était les marguerites dont on ôtait délicatement les pétales, le cœur battant, pour une dulcinée. C’était les parfums de la montagne. L’allégorie du printemps correspond généralement à l’aube de la vie chez l’homme. C’est pourquoi mes pensées, en marchant, s’attachaient principalement à ma jeunesse passée, aux jours insouciants. 

    Les feuillus denses et opaques maintenaient le sous-bois frais et humide.  Au-delà des frondaisons qui ne laissaient entrevoir que quelques taches de ciel bleu, les rayons du soleil  s’infiltraient insidieusement en lumière diffuse par l’éventail de faisceaux opalins faisant songer à de fantastiques orgues divins. Les oiseaux, innombrables au-dessus de ma tête, conversaient en chants multiples et entremêlés. Puis, j’entendis l’aboiement sinistre d’un chevreuil invisible. C’est par ce curieux vocable, parait-il, que le cri de l’animal est inscrit. A bien l’écouter, la voix de l’animal peut effectivement être taxé de connivence. Le chien dit : « Ô divin charmeur des forêts, mon maître me force à te chasser inlassablement ! Imite ma voix, et tu ne sera pas inquiété », aurait pu conter la légende. C’est pourquoi, qu’entre l’élégance et le mimétisme, certains chasseurs ont scrupule à soumettre au fusil sa venaison. Malgré tout, je trouvais personnellement que le  timbre rauque et guttural de ses cordes vocales ternissait malencontreusement la grâce communément admise à ce sympathique cervidé. 

     J’arrivai enfin au sommet. Le paysage changeait subitement du tout au tout. De grands espaces vallonnées à l’herbe drue ouvraient l’horizon. Un petit chemin serpentait en bordure des alpages que je suivis aussitôt sans prendre le temps de m’arrêter, les oreilles bercées par la relaxante stridulation des criquets. Après une pente douce que je gravis prestement, je débouchai dans un grand cirque à l’herbe rase enserré à droite par l’orée d’un bois de sapins, à gauche par de gros rochers délimitant les falaises. C’était beau et paisible. Là, à l’abri du vent dans ce qui fut un grand lac en des temps immémoriaux, s’ébattait un petit groupe de chamois. D’où je me trouvais, je pouvais les observer tout à mon aise. Des chevreaux s’agitaient joyeusement dans l’herbe quand les adultes, alertés par ma présence, m’observaient à leur tour, figé telles des statues de pierre. Je restai à distance pour ne point les déranger, mais ils s’enfuirent aussitôt que j’esquissai un mouvement pour reprendre mon chemin. Je gravis encore une pente douce, m’approchant lentement de l’orée du bois. Là, l’espace se dévoila encore plus magnifique. En ce début de printemps, et malgré un temps de rêve et un air doux, l’hiver à ces hauteurs n’était pas tout à fait terminé. Dans la vue d’ensemble dont je jouissais, toute la première rangée de sapins s’était coquettement parée de longs doigts cristallins qui pointaient et semblaient menacer de leurs pics acérés les timides jeunes pousses d’herbe verte en dessous, tel des épées de Damoclès. Les stalactites de glace, innombrables, immensément longues et très finement aiguisées, brillaient fantastiquement sous le soleil, faisant songer cette fois-ci, à d’immenses orgues de verre. Sur la gauche en amont, là où plus rien ne pouvait arrêter le vent, d’étranges arbustes dépouillés se découpaient dans le ciel. L’orgue de verre à son extrémité, se parait encore de curiosités naturelles. Se moquant de l’apesanteur, et brossée inlassablement par les vents, les stalactites avaient poussé à l’horizontale, formant ainsi de denses et larges écharpes d’eau gelées de la base à l’extrémité des branches nues, dressées vers le ciel. L’ensemble prêtait un aspect fantastique à l’image qui s’offrait à moi. Plus loin, je pouvais encore voir les chamois s’éloigner tranquillement, indifférent à l’irréel décor dans lequel ils évoluaient. 

     Je quittai alors toutes ces merveilles pour redescendre dans la vallée. Quelles autres amabilités visuelles aurais-je l’opportunité d’observer en contrebas, si la chance de surprendre des phénomènes naturels peu courant  m’était encore donnée d’observer ? Cette éventualité ne se fit pas longtemps attendre. Après plusieurs minutes de descente, je me retrouvai subitement devant un nouveau phénomène naturel étrange que je n’ai encore eu  l’occasion d’observer qu’une seule fois. Je m’arrêtai subitement par ce que je pouvais voir devant moi, au beau milieu du chemin, dans un espace dégagé. Une fine nappe de brouillard s’était formée en arche de trois mètres de haut, de quelques centimètres d’épaisseur et vide en son milieu comme pour me laisser le passage. Une reproduction presque parfaite de nos plus beaux ouvrages architecturaux, fabriqués d’une éphémère et impalpable vapeur d’eau. Je restai interdit un long moment devant l’originalité du phénomène. Puis je me décidai à le traverser sans qu’à aucun moment je ne me fusse baigné dans des résidus de brume, car l’arc de cercle était parfaitement dessiné et sans bavure. Quand je me retournai de l’autre côté, tout avait disparue. Une main divine cherchait-elle par jeu à embellir ma promenade ?  Mon état de libre penseur ne pouvait raisonnablement accepter qu’une explication cartésienne. Mais sans réponse tangible, hormis l’effet de courant d’air ou d’incidences lumineuses, je préférais garder en mémoire son côté féerique, plus apte à satisfaire «  a divinis » une vision plus distinctement poétique du  formidable prodige.

     Mais toute jouissance a son revers de médaille. La route était encore longue et je marchais d’un pas volontaire. Soudain, j’eus un sursaut et me jetai sur le côté. Une vipère dormait paisiblement, en plein milieu du chemin, sur laquelle j’avais bien failli y mettre le pied. On m’expliqua plus tard que l’animal, à peine sorti d’une longue léthargie hivernale, n’entendait pas les promeneurs arriver. Il s’agissait donc d’être prudent et de garder les yeux rivés au sol tout le long de la randonnée, ce qui est peu pratique à la disposition visuelle du panorama. J’arrivai ensuite aux abords d’une grande ferme perdue dans la campagne. La maison était immense et aurait pu abriter de nombreuses familles, mais son aspect vétuste et l’isolement de l’endroit dans la montagne me suggéra plus l’apparence d’une retraite solitaire pour anachorète, qu’un lieu de villégiature pour vacanciers. Un vieil homme s’y trouvait à l’extérieur. Il était accoutré de vêtements à l’ancienne. Je l’abordai pour demander mon chemin. Après quelques banalités climatiques échangées et la confiance acquise, il m’invita à prendre une boisson fraîche dans sa maison. La petite pièce où je pénétrai était vétuste et faiblement éclairé, mais propre. Seule une table, une chaise et un vieux poêle en coin habillaient ce qui semblait être la pièce principale, et qui servait en même temps de cuisine à la vue d’un évier en céramique sur ma gauche. A fortiori, aucun objet ne traînait nulle part car le vieil homme ne possédait rien, ni même de femme pour accompagner sa vie faite de simplicité. A son âge, il s’extasiait encore de ce que seul la nature lui prodiguait. J’admirais son courage et sa bonhomie dont bien d’autres humains devraient prendre exemple. Je pensai furtivement à certains de ces hommes et femmes que la civilisation m’avait, par concours de circonstances, forcé à côtoyer. Outre leur incapacité à vivre dans une société dont ils ont impérieusement besoin, sans aucune idée de la définition de respect et dont le mot liberté signifie «  je fais ce que je veux », eux, s’exprimant le plus souvent par onomatopées, ou elles, en parlant du temps qu’il fait, arrivaient déjà dans la conversation au maximum de leurs capacités intellectuelles. Bien que mon hôte n’était pas très prolixe en bavardage, on voyait dans son attitude une intelligence supérieure. L’ambition d’un ermitage m’avait  traversé l’esprit en son temps, mais le trop irrésistible intérêt que je porte à la gent féminine m’en avait interdit la réalisation. En somme, je n’y avais pas totalement renoncé en pratiquant régulièrement mes promenades solitaires. Mais il n’y avait pas de commune mesure avec ce que vivait le brave homme, et d’une certaine manière, je m’en félicitais. Une solitude trop envahissante rendrait fou le plus courageux d’entre nous. Mais je me sentais heureux qu’il existât encore de ces êtres insondables et généreux, épargnés du matérialisme, du dérisoire et du superficiel, fondateurs de nos sociétés modernes, et par lesquels nombres d’entres les hommes cachent ostensiblement leurs médiocrités. Je pris congé du brave homme et rentrai chez moi. 

     Les fleurs s’étaient écloses dans une explosion de couleurs. La vie est dans le sang, pensais-je, en admirant d’immenses champs de coquelicots. Les agréables promenades printanières m’étaient irrésistibles. Combien de personnes fiévreusement engoncées dans la poussière et la grisaille des grandes cités, ne verront jamais ce qui se présentait à mes yeux. Et pourtant, nombres d’entres eux ont peur de ces grandes étendues solitaires alors que la nature recule d’année en année, devenant de plus en plus inaccessible au commun des mortels. J’étais pressé en marchant d’un bon pas d’en voir le maximum, comme si tout cela devait disparaître le lendemain. Toutes mes impressions se confondaient dans la mélancolie des chansons d’un certain Damien Rice ou d’un tableau de Monet et autre sisley.  Dans les airs,  des oiseaux se chamaillaient pour l’exclusivité d’une femelle. 

     Cela me fit souvenir de ce personnage néfaste qui avait encombré ma vie sur une trop longue période. Je le rencontrai comme on rencontre de nombreuses personnes dans sa jeunesse avec lesquels on fait un petit bout de chemin dans les incertitudes de la vie, et que l’on se dit plus tard s’être retrouvé ce jour là au mauvais endroit, au mauvais moment. Il jouait la grande amitié en faisant la bise au garçon comme pour lancer une mode. Il était sans gêne, bon à rien, prétentieux, fainéant, infantile, stupide et drogué de surcroît. Bref un séducteur né, un homme à femme, comme on dit. En toute logique, il partit avec ma petite amie du moment. Elle revint quinze jours plus tard, se plaignant de l’inconstance du bonhomme et m’avouant qu’il n’eut de cesse de se moquer de moi. Je ne m’étonnais guère de la nature et de l’ingratitude de cet aliboron pour lequel j’avais pourtant amplement participé au sauvetage de sa vie en son temps, en raison d’une dangereuse défaillance cardiaque. Dix années plus tard, il pénétra ma maison sans y être invité. Inutile de dire qu’il n’était pas le bienvenu. Toujours armé du sans gêne qui fait les gens irrespectueux et d’un comportement insultant, il était devenu, à contrario de son âge, encore plus infantile, plus stupide, plus irresponsable, et plus fainéant que jamais. En toute logique, il enleva sans grand mal ma nouvelle compagne, séduite elle aussi par toutes ces incontestables et irrésistibles qualités. Pourtant, quand on demande à une femme les caractéristiques de l’homme idéal, elle vous répondra à coup sûr : beau, riche et intelligent. Dans ce cas, je me serais fait une raison, mais celui-ci était tout le contraire. Son visage poupin, son intelligence infantile et sa situation sociale inexistante dû à sa fainéantise, son irresponsabilité et son immaturité conférait manifestement de la plus grande séduction. On retrouve aussi chez les hommes la même attirance pour les filles très féminines, aguicheuses et béotiennes. 

     Je chassai tant bien que mal ces pensées malencontreuses qui risquaient de gâcher ma promenade. En soit, les choses de la vie sont incontrôlables. Mettez toutes les chances de votre côté, la morale n’a pas de descendant dans les jeux de l’amour. L’homme, assujetti à sa nature, privilégie les sentiments primesautiers… et advienne que pourra. Mon tempérament permissif et indulgent m’avait encore trahit. Je m’étais ainsi fait blouser deux fois par le même crétin à l’instar  d’une amusante locution latine, dont je ne compris toute la portée que beaucoup trop tard, et qui dit ceci : « Prends garde au bœuf par devant, à l’âne par derrière, et à l’imbécile par tous les côtés ».

     le printemps touchait à sa fin. L’été s’installait doucement par des journées plus chaudes. Les touristes ne tarderaient pas à envahir les sentiers que j’avais heureusement arpentés dans toute leur virginale beauté. L’été signifie pour moi un arrêt momentané de mes escapades pédestres, en rapport d’une trop grande chaleur et de sentiers trop fréquentés. Mes promenades se terminaient donc tristement ici… en attendant rêveusement la mélancolique et mycologique saison prochaine. 

HISTORIETTES  ANECDOTIQUES

    Les anecdotes, en soi, n’ont d’intérêt seulement par leurs caractères authentiques. Il s’agit pour nous d’en conter les curiosités. Chaque individu a les siennes dont les réalités dépassent parfois la fiction. Mais, l’anecdote reste essentiellement de tradition orale. Cependant, on peut de temps en temps, dans un coin, leur accorder une petite importance littéraire; car beaucoup d’entre elles ont été, sont et seront à jamais perdues dans les mémoires.
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LE PARAPLUIE

      Comme tous les matins, sauf les fins de semaine, mon grand-oncle prenait le train. Pourquoi ? Afin de se rendre tout simplement à son travail. A quelle heure ? Je ne l’ai jamais demandé. Je décidai alors de trancher la question aussi promptement que fut le nœud gordien en son temps. Donc ne tergiversons pas. En hommage à Courteline, on dira que mon grand- oncle prenait « le train de 8h47 ».

     Ouf ! L’affaire est faite. Les introductions sont parfois difficiles à trouver. De toute façon, cela a bien peu d’importance. Une seule chose en avait : bafouer l’honnêteté de mon grand-oncle. Il ne pouvait souffrir qu’on en doutât. C’était un homme droit et vertueux, impossible à corrompre ou à détourner de ses idéaux. Seule sa femme y parvenait. 

     Comme tous les matins donc, mon grand- oncle commençait le combat de la vie à se trouver une place assise dans un des compartiments du train. Arpentant les couloirs, il chercha un moment, deux moments, trois moments une place vacante. Il finit par en trouver une entre une grosse dame qui le regarda comme un intrus, et un monsieur d’âge mûr qui lisait son journal, imperturbable, un parapluie posé à ses côtés. La vue du parapluie raviva la mémoire de mon grand-oncle. La veille, sa femme lui avait intimé d’acheter des parapluies neufs pour elle, lui et sa fille. Trois parapluies d’un coup. Mon grand-oncle expliqua que cet achat lui paraissait inutile, prouvant de visu le parfait état de chacun d’entre eux. Sa femme lui rétorqua instamment qu’il vivrait dans une porcherie habillé comme un zoulou que ça ne le gênerait guère. Mystère insondable des femmes et de leurs réparties. Elle l’acheva enfin, prétextant que de toute manière, les susdits parapluies n’étaient plus à la mode. Imparable, inattaquable. Il fallait à sa femme ses trois parapluies neufs à la maison ce soir, un point c’est tout. Mon grand-oncle s’avoua vaincu.

     Il sortit de ses pensées. Le train arrivait enfin à destination. Fort de son obsession du jour, mon grand-oncle se leva, s’empara machinalement du parapluie posé sur la banquette, et s’achemina vers le couloir. Aussitôt, il entendit une voix derrière lui : 

- Monsieur, rendez ce parapluie, il est à moi !           

L’homme au journal se tenait maintenant debout, d’une belle stature, le sourcil froncé, le regard sévère. Mon grand-oncle regarda le parapluie dans sa main et sortit enfin de sa torpeur. Il se soumit alors à d’interminables excuses. Qu’il ne l’avait pas fait exprès ; que c’était une méprise ; que jamais cela ne lui était arrivé avant, et cætera … Bref, il faillit rater la station car le train allait repartir. L’homme au journal, soupçonneux, récupéra son parapluie sans toutefois laisser poindre la moindre indulgence.

     Au retour de son travail, mon grand oncle rentra dans un magasin et acheta les parapluies commandés par sa femme. Fier de ne pas les avoir oubliés, il arriva à la gare en sifflotant. 

     Le train arrivait enfin. De nouveau, mon grand-oncle se remit en quête d’une place assise dont son humble postérieur avait légitimement besoin. Cette fois, il trouva facilement. Le train, à cette heure, était presque vide. Il s’installa dans le premier compartiment qu’il visita.

     Près de la fenêtre, une femme regardait défiler le paysage. A cette heure, le soleil effleurait les collines. Face à elle, une petite fille dormait, la tête dodelinant doucement. Plus près de la porte, un monsieur était caché derrière son journal qu’il lisait assidûment.

     Le train entrait en gare. Tout ce petit monde se prépara à descendre. La dame réveilla son enfant, le monsieur plia tranquillement son journal. Ce dernier ne montra aucune surprise en voyant enfin mon grand-oncle. L’homme, qui s’était montré sur la même ligne au petit matin, son parapluie cette fois en sécurité sur les genoux, ne put s’empêcher une suprême vengeance. Et c’est alors que d’un ton matois, l’œil soupçonneux et sans ménagement, il lança satisfait en regardant les trois parapluies sur les genoux de mon grand- oncle : « Bonne journée, Monsieur ??? !!!».
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